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Htélt a törvény. 
Lesujtott a büntető igazságszolgál- 

tatás keze. Sulyosat ütött s a lecsa- 
pódó ököl nyomán három erkölcsileg 
összezuzott halott terül el. Az alfalvi 
gyilkosság ügyében a törvényszék a 
legsulyosabb itéletet hozta, amit lehe- 
tett Barabás Jánosra vonatkozólag, mig 
a másik két vádlott aránylag enyhe 
büntetéssel uszta meg. 

Még azokat is, akik Barabás elité- 
lését várták, meglepte a szokatlan és 
első pillanatra indokolatlannak látszó 
szigoruság. A felbujtó sulyosabb bün- 
tetést kapjon, mint maga a gyilkos, 
aki a halálthozó bombát az ablakba 
helyezte. 

Ha gondolkozunk a dolgokon, meg 
tudjuk érteni a törvényszék szigoru- 
ságát. : 

Hiszen ha bizonyitottnak vesszük, 
hogy Barabás csakugyan felbujtotta a 
két tettest, kétségtelen, hogy a nagyobb 
bün az ő lelkét terheli. 

És feltétlen az ő terhére kell ir- 
nunk az alfalvi erkölcsök leromlásá- 
ból egy tekintélyes részt. 

Amikor az egyszerü, gondolkozni 
nem tudó ember, aki annál a falusi 
ügyvédnél nagyobb urat sohasem lá- 
tott, csak azt tapasztalja, hogy a be- 
folyás, tudás, összeköttetés csupán arra 
jó, hogy csalárd módon szerezzen ve- 
lük valaki vagyont, forgassa ki em- 
bertársát javaiból, kényszeritsen egy 
egész falut, hogy az ő kedve szerint 
cselekedjék, éljen vagy menjen tönkre, 
a legtermészetesebb következmény, 
hogy ő is ugy kezd gondolkozni, ke- 
resi, hogyan gazdagodhatnék minden 
munka és fáradság nélkül, hogyan 
csalja meg embertársait és vegye el, 
ami őt nem illeti, hogy több legyen 
neki, mint a tisztességesen dolgozónak 
Ettől a gondolkozástól pedig addig, 
ahova Alfalu jutott, csak rövid lépésnyi 
távolság. 

Mindenesetre ezt is tekintetbevette 
a törvényszék, amikor a sulyos tizenöt 
esztendőt kimondotta. De tekintetbe 
vett még valamit. Amit az itélete in- 
dokolásában is hangsulyoz és amit 
anélkül is tudnánk valamennyien. 

A bizonyitékok mérlegelésénél is 
óriási befolyással volt, de meg a bün- 
tetés mennyiségének kiszabásánál is, 
az az eljárás, amely felvonultatta a fél- 
falut, a söpredék, aljas felét, azért, hogy 
hamistanuzással, körmönfont vagy ön- 
magába belebotlón ostoba hazudozás- 
sal segitsen annak a helyzetén, akinek 
bünösségét saját viselkedése bizonyi- 

totta leginkább. 
Seregszámra jöttek a hamis tanuk. 

Rossz volt őket hallgatni, ahogyan ha- 

zudoztak, egyik biztonságot szinlelve, 

hetykén, arcátlanul, a másik pirulva, 

szégyenkezve, akadozva — és az utóbbi 

fajta az, amelyik kevésbé megvetésre 
méltó. 

Talán maguk a hamistanuk sem 

hitték el, hogy, valami hatása is lesz 

beszédüknek. Önmaguknak is érezniök 

kellett, hogy ellenmondásaik, ame- 

lyekbe belekeveredett végre is a leg- 

ügyesebb és legjártasabb is köztük, 

bebizonyitják fényesen a törvényszék 

vagy semleges hallgató előtt, hogy a 
hazugság csak – hazugság. Érezniök 
kellett és ugy hihették, hogy megje- 
lenésüknek, erőlködésüknek nem lesz 
semmi hatása, foganatja. 

Pedig nagyon csalódtak számitá- 
saikban, azzal együtt, aki felbérelte 
őket. 

Barabást a hamis tanui juttatták 
börtönbe, tehát megjelenésüknek, ha- 
zugságaiknak eredménye, kétségtelen 
eredménye volt. 

Megnyugvással fogadjuk az itéle- 
tet. Mert ideje volt annak, hogy a 
Gyergyó egyes községeiben felburján- 
zott hamistanuzásról lerántódjék végre 
a lepel és lássa a világgal együtt a 
biróság is, hogy pénzért vagy igéret- 
ért, mindig, mindenre akadnak em- 
berek. És hogy ne higyjen nekik ezen- 
tul se. 

Nem valószinü, hogy a Barabás 
részéről szerepelt alfalvi tanuk közül 
egyet is, valaha is megeskessen még 
biróság. Ezek az emberek leszerepel- 
tek a bombaperben, leszerepeltek egy- 
szer s mindenkorra. 

Sőt másvalamit merünk mondani. 

Megjelenik vasárnap reggel. 

—————— 
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A törvényszék most harminekét eszten- 
dőt osztott ki a három vádlott között. 
Nem ezek lesznek az utolsó esztendők, 
és lehet, hogy még nagyobb lesz azok- 
nak az eljövendő börtönéveknek a 
száma, amely még ezután az ügy mel- 
lékhajtásai miatt fog kiosztásra kerülni. 

Akik az ügyben érdekeltek, sápadt 
rémülettel várják, mikor idézi őket 
Csikszeredába az ügyészség, hogy val- 
lomásukat, esküvel megerősitett ha- 
zug állitásaikat számonkérje tőlük. 

Vannak, akiknél már minden késő. 
Az eljárás a hamistanuzás büntette mi- 
att megindult, a vallomást visszavonni 
sem lehet s a börtön elkerülhetetlen. 

Másoknak még van idejük a vizs- 
gálóbiróhoz szaladni, s töredelmesen 
bevallani, hogy hazudtak. Ha megte- 
szik, csak magukon segitenek. 

Akármi is lesz, s még akárhány 
évi börtön fog következni a Barabás- 
ügy mellékszereplőire, nem fogjuk őket 
sajnálni. Megérdemelték. 

Eppugy, vagy még jobban, mint 
maga a szerencsétlen Barabás a tizenöt 
esztendőt. 

Gyilkostói rovat. 
A klimatikus bizottság ujraalakult. 

Ismeretes, hogy szeptember hó folyamán 
a klimatikus bizottságot az illetékes miniszter 
feloszlatta volt s az ügyek vitelével az ideigle- 

nes bizottság elnökét, Pácurar Joant bizta meg. 
Október hó 29 én a vonatkozó szabályren- 

delet értelmében különböző érdekeltségek ujból 
megnevezték képviselőiket. A közbirtokosság 
képviselői: Strasser József kb. elnök, Berecz 

János nyug. erdőmérnök és György Fazakas Ist- 
ván pénztáros. Az orvosok képviselői: Dr. 
Csiky János és dr. Gaál Alajos. A villatulaj- 

donosok részéről: Dr László Dezső és Gereőffy 
Csanád. A Sport Egylet részéről Deér Kálmán. 
A városi tanács megbizottjai : Becánu erdőmér- 

nök, Chindea liceumi igazgató, Szabó városi 
főjegyző és Nap Gyula kereskedő. Hivatalból 

tagok : Pácurar az ideiglenes bizottság elnöke, 

dr. Nagy Lajos városi orvos és László Ántal 
városi főmérnök. 

Az ujraalakuló ülésen Pácurar János ideig- 
lenes bizottsági elnököt választották a klimati- 

kus bizottság elnökévé. Alelnök dr. Csiky Já- 

nos, titkár Szabó főjegyző, pénztáros Berecz Já- 
nos erdőmérnök lettek. 

Reméljük, hogy ez a teljesen politikamen- 
tes, tisztán gazdasági érdekeket képviselő bi- 
zottság nem lesz a különböző politikai pártok 

játékszere, hanem három évig nyugodtan in- 
tézheti a Gyilkostó továbbfejlesztésének nagy- 
fontosságu ügyét. 

Téli klimatikus helynek kell 
minősiteni a Gyilkostót ! 

A vasutigazgatóság érdekes határozatot ho- 

zott. 500/, vasuti kedvezményt adott azoknak a 

klimatikus helyeknek, ahol december elsejétől 
március 1 ig téli sportokat is üznek. Eddig az 
alábbi szerencsés állomások kapták meg ezt a 

kedvezményt: Azuga, Busteni, Brassó, Breaza, 
Comarnic, Medgyes, Sinaia, Dornavatra stb. 

A mult szezonból jól tudjuk, hogy a Gyil- 
kostó volt az egyetlen hely az egész országban, 
hol a karácsonyi országos olvadások idején is, 
mikor sehol az országban máshol korcsolyázni 

nem lehetett, nagyszerü jég állott a korcsolyá- 
zók rendelkezésére. Csodálatos tehát, hogy a 

fenti kimutatásból mégis pont a Gyilkostó hi- 
ányzik. Az illetékes tényezők ugy látszik nem 

tettek eddig lépéseket ebben az irányban. Nyo- 
matékosan felhivjuk tehát az uj klimatikus bi- 
zottság figyelmét erre a fontos körülményre. 
Dec. 1-ig még van idő s sürgősen el kell in- 
tézni, hogy a Gyilkostó is megkapja a téli vas- 

uti kedvezményt. 

v gzét l 

Itélet az altalvi gyilkossági perben. 
A csikszeredai törvényszék szerdán délelőtt 

11 órakor hirdette ki itéletét dr. Ávéd János 

ellen elkövetett gyilkosság ügyében. 
Az elnök szólitja a vádlottakat. Először 

Barabást, azután Pált, majd Ambrust. Azután 
olvasni kezdi az itéletet. 

,A törvényszék bünösnek találta dr. Ba- 
rabás János ügyvédet, amiért Pál Dénest és 
Ambrus Lajost haragból és féltékenységből rá- 

birta arra, hogy dr Ávéd lakásába dinamit bom- 

bát dobjanak, ami által elpusztult dr. Ávéd és 
sulyosan megsebesült Ávédné. Ezért a büntető- 

törvénykönyv idevonatkozó szakaszai alapján 

dr. Barabást 15 évi fegyházra, állampolgári jo- 

gainak tizévi felfüggesztésére itélte. Pál Dénest 

bünösnek találta azért, amiért előremegfontolt 

gyilkosságot követett el dr. Ávéd ellen azzal, 
hogy bombát készitett s azzal megölte Ávédot 

s megsebesitette feleségét. Ezért az enyhitő 
szakasz figyelembevételével 12 évi fegyházra, 

állampolgári jogainak szintén tiz évre való fel- 

függesztésére itélte. Ambrus Lajost gyilkosság- 
ban való részvételben találta bünösnek s ezért 
a 92. szakasz alkalmazása mellett 5 évi fegy- 
házra, politikai jogainak szintén tizévi felfüg- 
gesztésére itélte." 

Az itélet többi része kimondja, hogy Ba- 
rabás büntetésébe beszámitódik a vizsgálati fog-
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ságban elszenvedett egy hónap és 28 nap. Amb-
 

rusnak és Pálnak a büntetésébe egy év 3 hó- 

nap és 28 nap. Kötelezi az itélet elitélteket, 

hogy téritsenek meg az államnak mintegy 11 

ezer lej birói költséget. Arról is intézkedik az 

itélet, hogy Ávédné kártéritési keresetét eluta- 

sitja. Intézkedik az itélet arról is, hogy a bün- 

jelként a vizsgálóbiróhoz beszolgáltatott pénzek 

elkonfiskáltassanak. Megállapitja a magánvád 

képviselői részére a perköltségeket. Dr. Sándor 

Balázsnak 22.000, dr. Sándorynak 20.000 lejt. 
z 

Végre egy kedves törvény. 
Annyi emelés, annyi drágitás után végre 

látunk egy törvényt, amely nem emel, hanem 

leszállitásról intézkedik. Ez a törvégy végre 

nem a tisztviselők fizetését, sem a létszámát, 

hanem a polgárság terheit szállitja le, ha nem 

is tulságosan, de mégis kellemesen. 

A hivatalos lap 247-ik számában október 

1-i érvénnyel megjelent a közadók leszállitásá- 

ról szóló törvény, melyet itt szószerint köz- 

lünk : 

1. szakasz: Október elsejével kezdődően 

mindaddig, amig a következő periódusra szóló 

jövedelmi becsléseket az összeiró és kivető bi- 

zottságok ujra megcsinálják, a gazdasági adó 

kvótái felére, mig ugyanazon adó pótadókvótái 

25 százalékkal csökkennek. 

2. szakasz : 1932. október elsejétől kezdve 

a házadó kvóta 12 százalékról 10 százalékra 

száll alá. 

A beépitelt ingatlanok összeirása az egye- 

nesadótörvény rendelkezéseinek megfelelően fog 

megtörténni. 

3. szakasz : Október elsejével kezdődően a 

szabadfoglalkozásuak (Ügyvédek, orvosok, mér- 

nökök, épitészek, stb.), kereseti adója 8 száza- 

lékról 6 százalékra csökken. 

4 szakasz: A forgalmi adót nem kell be- 

hajtani 1932. október elsejével kezdődően a kis- 

iparosoktól (kézmüűiparosoktól), kik önmaguk- 

ban dolgoznak, vagy ha legfeljebb hat személy 

segiti őket, azzal a feltétellel azonban, hogy a 

mesterségükön kivül más jövedelmi forrásuk 

nincsen. 
g óé gvé 

Törvény a rádióról. 
Az országgyűlés közvetlenül a bezárása 

előtt, a ,„Rádió-vétel tisztaságának védelméről" 

törvényt hozott, mely sulyos büntetéseket szab 

a zavarókra. 

Erre a törvényre már régen szükség volt, 

mert a méregdrága rádióelőfizetési dijak fejében 

Kereszthegy. 

QRemete község határában.) 

„A jobb érzésüek, kikben sir a lélek, 

Látván, mint üldözik egymásta testvérek." 

A főurak a hatalomért való küzdelmekben 

nem válogatnak az eszközökben. Elvcserélés, 

pártoskodás és árulás napirenden vannak. Bün- 

hődik a gyenge, ha a hatalmas kezébe kerül. 

Megtörténik, hogy a hatalmas is bünhődik, ha 

a hatalmasabb ellensége kezébe került. 

Ha a főurak és hatalmasok ilyen dolgokat 

müűvelnek, mit lehet várni a föld népétől, mely 

nap-nap után szemtanuja a hatalmasok gazsá- 

gának. A népből vett katonaság végrehajtója 

az öldöklés és gyilkolásnak, melyet az urak pa- 

rancsára kell hogy teljesitsenek. 

Urunknak 1658-1662-ik esztendeiben va- 

gyunk. Kemény János II. Rákóczy György len- 

gyelországi hadjáratában, mint hadvezér mükö- 

dik. Tatárrabságba esik. A tatárrabságból ro- 

konai kiváltották és II. Rákóczy György ha- 

lála után fejedelemnek választották. 

Kemény uram az eszközben nem válogat, 

csakhogy Erdély fejedelme maradhasson. 

Tervei kivitelében Barcsay és Apaffy nem 

akadály. 

Milliomos lehet 

sehol sem szolgáltatják ki a rádióhallgató- 
kat a környék felelőtlenségének és lelkiismeret- 
lenségének, mint éppen minálunk. 

Éppen ezért szükségesnek látjuk a meg- 
szavazott rádióvédelmi törvényt teljes részletes- 

ségében ismertetni s annak rendelkező pontjait 
sorrendben közölni : 

1. Minden rádiótulajdonos, aki előfizetési 

dijait idejében kifizette, jogot formálhat ahhoz, 
hogy vétele tiszta és zavarmentes legyen. 

2. Gyárak, vagy más üzemek kötelesek 
elektromos berendezéseiket zavarszürőkkel el- 
látni, hogy ezáltal is kiküszöbölhetők legyenek 
a tiszta vételt zavaró zörejforrások. 

3. Azoknak a rádiótulajdonosoknak, akik- 
nek vételét zavarják, jogukban áll a helyszinen 
levő törvényszék, vagy járásbiróság elnökénél 

a büntetőtörvénykönyv alapján követelni a za- 
var megszüntetését és ezenkivül bizonyos kár- 

téritésre is igényt tarthat. 

4 Azokat, kik elektromos berendezéseik- 

kel a rádióvétel tisztaságát zavarják, 1000 től 

10.000 lejig terjedő pénzbirsággal sujtják. 

5. Legkésőbb egy hónappal e törvény 

életbeléptetése után a közlekedésügyi miniszté- 
rium a román rádiótársasággal, a villamosmü- 

vek és a rádióhallgatók megbizottainak bevo- 
násával köteles egy különleges szabályzatot 

kidolgozni, amely közelebbi teendők részleteit 

körvonalazza. A kirótt pénzbirságok a Nem- 
zeti Bank pénztárához folynak be, a rádióalap 

javára. 

a 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara közleményei. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 

kamara tudomására hozza a kerületébe tartozó 

részvénytársaságoknak és mindazon szövetke- 

zeteknek, melyek a Maros, Csik, Udvarhely és 

Háromszék megyei Törvényszékeknél voltak 

bejegyezve, hogy az igazságügyi miniszterium 

53351/1932. számu körrendelete szerint közgyü- 

lési iratokat jóváhagyás végett – mint eddig - 

az illetékes törvényszékhez kell beterjesszék, 

három példányban. 

Jóváhagyás után a közgyülési iratoknak 

a Törvényszék által láttamoztatott egy példánya 

a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 

melletti céghivatalhoz terjesztendő be s ugyan- 

csak itt kérendő (4-es számu kérés nyomtat- 

ványon) a törvényszéki határozat becsatolása 

mellett az esetleges módositások, mint: igaz- 

gatóbizottsági tag vagy számvizsgáló, cégjegy- 

zési minőség törlése vagy bejegyzése, alaptőke 

emelése vagy csökkentése, székhely változás 

fiók létesités, stb. bejegyzése. 
A legutolsó közgyülés iratainak benyuj- 

tása alkalmával a Törvényszéknél bemutatandó 
a legfrissebb alapszabály egy példánya is. 

Mindazon szövetkezetek, melyek a szövet- 

kezeti törvény alapján alakultak s az illetékes 

járásbiróságnál voltak bejegyezve, a fenti kör- 
rendelet értelmében nem jegyzendők be a ka- 

mara által vezetett kereskedelmi céglajstromba, 

hanem azok továbbra is a járósbiróságok ha- 
táskörében maradnak és ide kell benyujtsák köz- 
gyülési irataikat s ugy kell teljesitsék a törvény 
által előirt formaságokat, mint az a multban 

történt. 
Ennek megfelelőleg ezen szövetkezetek ál- 

tal a bejegyzési kéréssel benyujtott összes ok- 
mányok, valamint a később beterjesztett köz- 

gyülési iratok a kamara által hivatalból átté- 
tettek az illetékes Járásbirósághoz. 

Méhészet. 
Szervezkedjünk. 

Ma, amikor a világon nincsen talán egyet- 

len foglalkozási ág, vagy társadalmi osztály, 
melynek ne volna meg a maga megfelelő ér- 

dekképviselete, mi méhészek minden tekintet- 

ben teljesen szervezetlenek vagyunk. Ennek kö- 
vetkeztében szerencsésen el is értük, hogy senki 
sem vesz rólunk tudomást, nem tekintenek min- 

ket államfenntartó elemeknek, ami érthető is, 
hiszen ugy gondolkodnak rólunk egyesek vagy 

az össztársadalom, hogy nem csinálunk egye- 

bet, mint elszedjük a méheink által behordott 
nedüt s bár nem kapáltunk, nem gyomláltunk, 
mit a természettől ingyen kaptunk, azt hatal- 
mas pénzösszegekre változtatjuk át s napról- 

napra gyarapodunk, vagyonosodunk. 

Nem akarja senki tudomásul venni, hogy 
az a haszon, mit méheink nekünk nyujtanak, 
a semmivel egyenlő ahhoz képest, mit ezen 
szorgalmas állatkák a természet háztartásában 
végeznek s a méhek közremunkálkodása nél- 
kül agrár országokban államfenntartó mezőgaz- 

daságról szó sem lehetne. 

Ott állunk, hogy a méhészkedés teljesen 

megszünt kenyeret adó foglalkozás lenni, sora- 
inkból fokozatosan dőlnek ki a tulajdonképpeni 
hivatásos méhészek s kik még mellékfoglalko- 

zásképpen üzik is azt, inkább ügybuzgóságból, 
a méhélet csodás világa iránti rajongó szeretet- 
ből teszik azt, mivel a méhtartás nemhogy a 

ráforditott munkát, hanem még a tőkebefekte- 
tés minimális kamatját sem tériti vissza. 

. 

Ürmösi, Görgény vára várnagya : Nem le- 

het uraink dolgán eligazodni. Nem elég, hogy 

szegény országunknak török, tatár és az osztrák 

halálos ellensége, hanem ők az örökös pártos- 

kodással, árulással és torzsalkodással a hazá- 

nak nagyobb ellenségei. 

Nem az ország javát nézi egyik sem, ha- 

nem a hatalomrajutás a főcél mindegyiknél. Nem 

arra törekszik egyik sem, hogy az ország népe 

boldoguljon. Nem az a cél, hogy boldog és meg- 

elégedett nép felett uralkodjon, hanem csupán 

az a cél, hogy uralomra jusson. 

Szegény Erdélyország! saját fiaid tesznek 

tönkre ! 

Kardos : Várnagy uram ! Hová jutottunk ? 

Az egyik fejedelem elfogatja a másikat és be- 

börtönözteti. Hogy és hol van arra Kemény 

János urunknak hatalma, hogy Barcsay Ákos 

fejedelmünket elfogassa és bebörtönöztesse ? 

Ürmösi: A mai világban minden lehetsé- 

ges. Barcsay Ákos fejedelmünk és hivei ellen 

Kemény János urunk pert inditott. Az itélet 

szerint Barcsay Ákos fejedelmünk minden jó- 

szága elvesztése és személye őrizetalávételre 

itéltetett. 

ha osztálysorsjegyet vásárol 

a Révész Ernő kollekturákból! 

Kardos : Ugy hallom, hogy azért történt ez, 
mert fejedelmünk a törökkel cimborál. Kemény 

János uramat is éppen ilyen módon el lehet 

itélni, mert ő az osztrákkal cimborál. 

Ürmösi : Igazán a nagy urak dolgán nem 
lehet eligazodni! 

k 

A görgényi vár őrsége eddig Barcsay Ákos, 

Erdély fejedelme parancsa alatt állott, és most, 
hogy jövünk ahhoz, hogy Erdélyország fejedel- 

mét és várunk parancsnokát vegyük szigoru 

őrizet alá ? 
A székelységnél van a nagy hiba. Erdély- 

nek ezidő szerint Barcsay Ákos a fejedelme és 

mégis Kemény János hatalma abban rejlik, 

hogy a székelységre biztosan számit. 
Ez a számitás teljesen beválik, mert már 

ma a várőrségi szolgálatra egy pár száz székely 

jelentkezett és fel is vették. Ezekből lehet kö- 
vetkeztetni, hogy nagyon rosszul áll Barcsay 

Ákos fejedelmünk ügye. 
. 

Ürmösi: Az elmondottakból itélve, valami 

nagy dologra készülnek Görgény várában ! A 
régi őrséget mintegy mellőzik és az ujat dédel- 

getik. Ugy érzem, hogy jobb kézalatt és zsép 

u c 
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Midőn ezen igazságot leszögezzük, oda 
kell hatnunk, hogy a rajtunk kivül álló társa- 

dalmi osztály megmozdulásunkat no képzelje 
el valami kartelformába tömörülésnek, mely 

kartel-árakat akar diktálni s következésképpen 
szimpátiát maga iránt nem ébreszthet. 

Mi nem akarunk árakat diktálni, hiszen 
arra közismert nagy szegénységünk miatt kép- 

telenek is volnánk, de azt igen is el akarjuk 
érni, hogy a méztermelők szövetkezete utján 
forgalomba hozott méhtermékek iránt minden 

társadalmi osztály a legnagyobb bizalommal 
viseltessék s propagandánk révén végre-vala- 
hárá tudja meg minden élő ember, hogy a méz 
a szegénynek táplálék, gazdagnak csemege, 
gyermeknek, ifjunak testfejlesztő, lábbadozónak 
erősitő, betegnek gyógyszer. Del.. Nem az a 
kotyvalék, mely méz elnevezés alatt napjaink- 
ban széltében-hosszában forgalomban van s mely- 
nek használata folytán a mézfogyasztók tábora 

napról-napra apad, ahelyett, hogy szaporodna, 

hanem igen is az a drága kincs, melyet mi 
adunk a fogyasztók asztalára. 

A nagyközönségnek tudomásul kell vennie, 

hogy nem mind ,méz" az, amit ezen elnevezés 
alatt méhtartóktól kap, hanem csupán az méz, 
mit a szakméhészek összessége, mint minőségi 

termést méznek is ismer el s melyről az első- 
rendüséget a hivatalos vegyvizsgálat is megál- 

lapitotta. 
A mi árunk a földkerekség legnemesebb 

terménye, a mithologiai istenek éltető nektárja, 
a költők által olyan sokszor s olyan szépen 
megénekelt szerelemébresztő virágokból kivont 
drága inyenc nedv közfogyasztási cikké ugy 

lesz csupán, ha mindnyájan összefogunk, nem- 
csak termelők, hanem fogyasztók is s megértet- 
jük az egyszerű néppel, hogy a méz táplálóbb 

eledel, mint a turó, vagy szalonna, felismertet- 
júk a polgári társadalommal, hogy a mi ter- 
ményünk külömb falat, mint holmi cukrász 
kotyvalék, meggyőzzük az előkelő közönséget, 

hogy a datolya, banán, kaviár csak inyencség, 
de valódi csemege a méz. 

Ezt pedig holmi szeparált nekibuzdulások- 
kal soha se érjük el... Ha nem akarjuk látni 
az elárvult méhészeket, ha megsemmisülni nem 

akarunk, mig él lelkünkben a méhészet iránt 
táplált odaadó ügybuzgó szeretet, addig kell 

szervezkednünk, különben elvesztünk. 

Jőójjetek mindnyájan a hivószóra s alapit- 
suk meg végre szövetkezetünket ! 

Blénessy Rároly. 

Yo-Yo-játék 
kapható Márk István könyvkereskedésében. 

Fenyeget a drágaság. 
Ugy a fővárosi, mint a vidéki városok na- 

pilapjai hosszu cikkekben foglalkoznak a nap- 
ról-napra emelkedő árakkal. A fővárosi lapok a 
jelenlegi kormánynak figyelmét hivják föl az 
indokolatlan drágaságnak, amelyet spekuláció- 

nak neveznek - megakadályozására, illetve le- 
törésére. 

Mi gyergyói lakosok honnan és kitől vár- 
juk ily nehéz körülmények között a tél felé 

rohanó időben a segitséget? Amig a kormány- 
intézkedés megérkezik, addig városunk arra hi- 

vatott vezetősége köteles az amugy is nem so- 
kat jelentő és minden hónapban megjelenő 
maximális árakon kivül, a piaci, ipari és ke- 
reskedői árucikkek indokolatlan drágitását meg- 
akadályozni. 

Véleményem szerint a piaci termékeknek, 
amelyekből városunk lakosságának elég nagy 
százaléka él, kellene az árait ellenőrizni; mert 

ha egy ilyen fontos téren sikerül eredményt el- 
érni, ez maga után vonja a többieknek is a re- 
dukálását. Példát is hozhatok ennek megvilá- 
gitására. A városunkban a szombati napon Ud- 
varhelymegyéből nagy szekerekkel megjelenő 

bulgár kertészek zöldségeiket sokkal drágábban 
adják, mint a sokkal nagyobb távolságból jövő 
és nagyobb szállitási dijat fizető szászok, akik 
városunk piacának régi ellátói 

Egy kis hozzáértéssel nem-e lehetne váro- 
sunk valamelyik részén egy hasonló, az egész 

piacot ellátó bolgár zöldségtermelést megvaló- 

sitani; akkor nem volnánk kényszeritve ide 
genből hozott drága élelmicikkeket hosszu al- 
kudozással, néha veszekedéssel megvásárolni. 
Erre különösen felhivjuk a városunk illetékes 
vezetőségének figyelmét. 

Az ország évi költségvetésének jövő évre 
szóló megállapitásánál ujból a tisztviselők fize- 
tésének 150-os leszállitását tervezik. Hogy fog 

az a tisztviselő vagy nyugdijas az ő fizetéséből 
megélni, amelyet amugy is elkésve, rendetlenül 
s néha nem is kap? 

Hosszas tárgyalások után sikerült egyik 

fontos élelmi cikknek, a cukornak árát 44 lej- 

ről 31 és 33 lejre leszállttani akkor, mikor a 
szomszédos Bulgáriában és Cseho-Slovakiában 
15 lej - s ennek is örvendettünk. Örvendet- 
tünk a mindennapi imádságban kérő — kenyér- 

nek, illetve a lisztnek megolcsóbbodásán, de 
örömünk csak nyári öröm volt s megérkezett a 
téli bú, mert a mindennapi kenyér ma holnap 
luxuscikk lesz s kénytelenek leszünk a még 
nem emelkedő és bőtermést adott kukoricához 

fordulni. Felkiáltunk a bibliai apostollal : 
„Uram segits, mert elveszünk !" 

Tudositó. 

szerével a várnagyi állást itthagyni, mert egy- 
szerüen az embert láb alul elteszik. Görgény 
várában is van kaszatömlöc és ha az embert 

ebbe bedobják, a másvilágon ébred fel. 
k 

Peterdi Balázs uram! Kétszázan rábeszé- 

lésének engedelmeskedtünk és Görgény vára 
szolgálatába állottunk. Az igéretben nem csa- 
latkozott, mert közvetlen parancsnokunkká, te- 

hát várnagygyá tették. Most Peterdi Balázs 

nagy jó uramon a sor, arra nézve, hogy velünk 

emberségesen és mint székely testvéreivel ugy 

bánjék ! 
Az előzetes megállapodás szerint, ha szük- 

séges, mint lovas katonaság a váron kivül is 

teszünk szolgálatot. 

Somodi Lőrinc Kemény János bizalmas 

embere : Peterdi Balázs uram ! Kemény János 

uram megbizásából van egy kis bizalmas meg- 

beszélni valóm. Amit kegyelmed most tőlem 

hallani fog, azt titokban kell tartani. Arra ügyel- 

jen kegyelmed, hogyha a megbeszélendő ügy 

valakinek tudomására jut, kegyelmed egy fej- 

jel rövidebb lesz ! 
Egy nagy ur van itt a várban fogságban. 

Nagyon veszélyes az ország bel- és külbékéjét 

illetőleg. Az ország nagyjai egyértelmü határo- 

zata az, hogy innen Kővár várába át kell kisér- 

tetni. Ez egymagában teljesen egyszerü dolog 

volna, hanem ami most következik, ez a fontos 

és a titkos. Ugy kell csinálni, hogy a kisérendő 

ur Kővár várába ne jusson, hanem utközben 

valahová örökre eltünjön ! 

Peterdi : Nagy jó uram! Én értem a do- 

log első felét, azonban a másodikkal nem va- 
gyok tisztában. Nem értem azt, hogy az előt- 

tem ismeretlen nagy ur, az átkisérés közben 

hogy tünjék el ? 
Somodi : Nagyon egyszerü dolog az eltün- 

tetés. A kisérés mindig éjjeli időben lesz. Va- 
lamelyik falu közeleben le kell szurni. Amikor 
ez megtörtént, a kiséret visszatér. Peterdi uram 
nekem jelentést tesz, hogy a fogoly meg akart 
szökni és kénytelenek voltunk meggyilkolni. 

k 

Peterdi: A gonoszság szolgálatában a fe- 

jedelem gyilkosa lettem. Istenem! Bocsásd meg 
nekem, mert nem tudtam, hogy mit cselekszem ! 

Hogy is nem ismertem Barcsay Ákos fejedel- 
met ? Csak akkor tudtam meg, hogy ki, amikor 

e halálos csapás után elesett és haldoklott, mert 
akkor igy szólt: Ember ! Mit vétett neked Bar- 

csay Ákos, Erdély fejedelme, hogy őt ártatlanul 
ölted meg? 

Soha, soha nem tudom a haldokló fejede- 
lem ezen szavait elfelejteni! A fülembe zug és 
zug ! Üldöz és üldöz a sötétségbe és el, el az 

emberek közül ! Ott, ott látom az embereket ! 
Ujjal mutatnak reám ! Nézzétek, nézzétek ! Ott 
a fejedelem gyilkosa ! 

Nem elég, hogy ez a gondolat minden 

percben üldöz, hanem ott a másik, hogy egy 
fejjel megrövidülsz, mert elárultad a titkot ! 

.. 

Somodi: Hányan voltatok annak az őrség- 

zmege 

Az URANIA-mozyó hirei. 

Különleges filmszenzációt vetit a mozi f. 
hó 5-én és 6G-án, szombaton és 

vasárnap, valamint kedden d. u. 
8 órai kezdettel. 

Afrika beszél 
a világ filmtermelésének csodája, mely a leg- 
sötétebb világrész embernemjárta területein az 

oroszlán, elefánt, tigris s más exotikus vadálla- 
tok birodalmában izgalmasabbnál izgalmasabb 
jelenetek során játszódik le. A film bővelkedik 

a szenzációsnál szenzációsabb felvételekben, me- 
lyek szinte hihetetlen és elképpesztően vad, vér- 
fagyasztó jelenetben kulminálnak, midőn az 

oroszlánok a felvevőgép „szeme- 
láttára" széttépnek egy benszü- 
löttet. 

Közönségünknek alkalmalesz 
az egész világ filmprodukeiójá- 

nak ezt az egyetlen soha elő nem 
forduló esetét végignézni. 

Ez a film csodás, fenomenalis, lenyügö- 
zően magában álló csodás emberi teljesitmény. 

12-én és 13-án minden idők legnagyobb 
filmje : 

Cimaron 
40 ezer ember. 

HIREK. 
– Jubileum Szárhegyen. P. Kristó Mo- 

deszt ferences atya vasárnap, nov. 6-án ünnepli 
papságának 25 éves jubileumát; templomi ünnep- 
ségek keretében mondja el a jubiláló pater ezüst 
miséjét, a ferencrendiek templomában. Eddigi 
értesülésünk szerint az ottani kultur-palota 
nagytermében bankettel fogják meglepni és 
megtisztelni a szerényen visszavonult Patert. 

— Pótvásár Gyergyószentmiklóson. Tud- 
valevőleg a gyergyószentmiklósi őszi nagyvásár 
a szarvasmarhák között fellépett száj- és köröm- 

fájás miatt elmaradt. Az őszi nagyvásár pótlá- 
sául nov. 10. és 11-én lesz állatvásár, novem- 
ber 12-én pedig a kirakóvásárt tartják meg. 

A gyergyószentmiklósi rendőrkapi- 
tányi hivatal a közönség tudomására hozza, 

hogy hivatalos óráit november hó 1-től kezdve 
hétköznapokon 7-től 14 óráig tartja. A hivata- 
los órákon tul is sürgős esetekben egy tisztviselő 
állandóan a közönség rendelkezésére áll. 

nek tagja, kik azt a fogoly urat Kővár várába 
kisértétek ? Egy az őrség közül: Huszan vol- 
tunk nagy jó uram, de Kővár váráig nem men- 

tünk, hanem Répa faluig. Répa falunál a Pe- 
terdi uram parancsára előrelovagoltunk. Peterdi 
uram a fogoly urral hátramaradt. Későbben utól- 
ért, de a fogoly ur nélkül. Nekünk azt paran- 

csolta, hogy térjünk vissza. Hogy hová lett, 

nem tudjuk ! 

Somodi: Sárdi Péter uram ! Peterdi való- 
szinüleg megtudta, hogy Barcsay Ákos fejedel- 

met ölte meg. Nagyon jó lesz itt a környéken 
és a gyergyói havasok között egy csapat őrség- 
gel utána kutatni, elfogatni és fejét leüttetni, 
hogy ne csináljon kellemetlenséget nekünk. 

k 

Utánam kutatnak. Ügy hiszem, hogy igé- 
retüket be akarják váltani ! Egy fejjel meg akar- 

nak röviditeni! Bünt követtettek el velem. Az 

Isten megbocsátott nekem. Itt tartózkodom en- 

nek a kupalaku hegynek egyik elrejtett barlang- 
jában. : 

A szél által derékban eltört fenyőt átala- 

kitottam keresztnek. Ott áll barlangom közelé- 
ben. Megvéd az emberi gazság és gonoszság 
ellen. A remete személyében ki keresné Peterdi 
uramot, Görgény vára várnagyát? 

A kereszt sokáig állott a barlang közelé- 
ben, a kupalaku hegy tövében. A kereszt idő- 

folytán eltünt, azonban a kupalaku hegynek a 
neve Kereszthegy lett ! 

Ferenczy Dénes.
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- Virághullás. Két fiatal életet oltott ki 

a héten a könyörtelen halál, gyászba döntve 

szerető szüleiket és hozzátartozóikat. 

November 383-án hunyt el Paál Vencel gyer- 

gyószentmiklósi főkántor és neje szül. Zárug 

Klára husz éves leánya Irénke hosszas betegség 

után. Temetése f. hó 5-én volt a város közönsé- 

gének általános részvéte mellett. 

November 4-én Maurer Margitka, Maurer 

Dániel Gyergyószentmiklós város tisztviselőjé- 

nek és nejének szül. Csergő Rozáliának 14 éves 

leánykája halt meg. Temietése vasárnap délután 

fél 4 órakor lesz. 
— Müsoros-tánccal egybekötött jótékony- 

célu estélyt rendez nov. 12-én (szombaton) este 

9 órai kezdettel a Református Nőszövetség a 

Laurentzi szinháztermében. Az estély iránt — 

melyet Károlyi Leontin müvésznő állitott össze 

és tanit be fényes müvészi talentummal — ez- 

uton is felhivja az érdeklődők figyelmét a Szö- 

vetség vezetősége. 

— Megjelent az „Ellenőr" uj száma. Meg- 

jelent Tóth Sándor politikai, közgazdasági és 

kritikai lapjának, az „Ellenőr"-nek uj száma, 

mely méltán tarthat számot országos érdeklő- 

désre Az uj számot Sándor József szenátornak 

„Politika, vagy gazdasági krizis" cimü vezér- 

cikke vezeti be. A lap méltatja gróf Klebels- 

berg Kunót, érdekes fejtegetést közöl az uj du- 

navölgyi magyar kulturpolitikáról, figyelemre- 

méltó Tamásy Györgynek: ,„Uj diplomáciát a 

világnak" cimüű cikke. Az uj szám érdekessé- 

geihez tartozik továbbá Hexner Béla cikke „A 

fascizmus gazdasági politikájáról". Fekete Mi- 

hály : „Hiszek a magyar szinészet feltámadásá- 

ban" cim alatt ir őszinte és lelkes sorokat, Tóth 

Sándornak három cikke van ebben a számban : 

Szervezkedés az uj szezonra, Szinházi dolgok, 

Az uj szinésznő. Gazdag közgazdasági rovatá- 

nak vezető cikke, mit Bocsánczy László vezér- 

igazgató távozásáról ir. De ezeken kivül nagyon 

sok cikket, riportot tartalmaz ez a rendkivül 

nivós szám. Az Ellenőr kapható mindenütt az 

egész országban, egy szám ára 20 lej. 
Betöréses lopás. Néhai Krogloth János, 

a ditrói Mezőgazdasági Bank, majd a Transsyl- 

vania Bank ditrói fiókja vezető tisztviselőjének 

özvegye Ditróból elköltözni óhajtott és butorait 

már vasuton el is szállittatta. Még elhunyt férje 

iránti kegyeletét akarta leróni, mikor halottak 

estéjén az elhunyt sirját kivilágitotta Mig a 

temetőben volt, ismeretlen tettes lakásának aj- 

taját betörte és a lakásából 15.000 lej készpénzt 

és az özvegy összes ékszereit ellopta. A csend- 

őrség keresi a betörőt. 

—- Bevonják az 5000 és 100 lejes bank- 

jegyeket. A román nemzeti Bank bevonja az 

5000 és 100 lejes bankjegyeket. Az 5000 lejes 

bankjegyek ez év december 1-ig, a 100 leje- 

sek december 15-ig maradnak forgalomban. Az 

5000 lejes bankjegyeket a nemzeti bank azért 

vonja ki a forgalomból, mert kis alakjuknál 

fogva alkalmasak a devizarendelet kijátszására ; 

a 100 lejes bankjegyeket pedig az uj 100 lejes 

érmékkel cseréli ki. 
*Mezőgazdasági adósságok 

(konverzió) szanálásáról szóló 

törvény módositása román, magyar 

szöveggel kapható Márk könyvke- 

reskedésében. Ára 30 lej. 2-1 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönetnyilvánitás. 

Mindazoknak, kik kisfiam, Karcsi temeté- 

sén résztvettek, vagy részvétükkel szóban vagy 

levélben fájdalmunkon enyhiteni igyekeztek. 
ezuton fogadják hálás köszönetünket. 

Blau Lázár és neje Ditró. 
Aazéssáan szknta aoz Nzzzászm zkzzszz jeazoőknzi 

Nr. 1068/1932. 

Arverési hirdetmény. 
Hodosa de Ciuc község előljáró- 

sága közhirré teszi, hogy 1932. évi de- 
cember hó 16-án délelőtt 10 órakor a köz- 
ségházánál irásbeli zárt és lepecsételt 
ajánlatokkal nyilvános árverést tart 
Bélbor község határában a Fata harlagii 
dülőben fekvő erdejében két évi vág- 
területen levő 4000 m' fenyőfatömegre. 
Kikiálási ár 25 lej köbméterenként. 

Feltételek megtekinthetők a köz- 
ségházánál a hivalalos órák alatt. 

Primaria IHodosa de Ciuc. 
eguó nz vngz zen 
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20,000.000 
össznyeremény. 

Ditró-Szárhegy községek borszéki közbirto- 

kossága. 

Szám : 151/1932. 

Hirdetmény. 
A borszéki közbirtokosság Igaz- 

gatósága közhirré teszi, hogy f. évi 
november 13-án d. e. 10 órakor Borszé- 
ken a Közbirtokosság irodahelyiségé- 
ben megtartandó zárt irásbeli és nyilt 
szóbeli árverésen eladja a tulajdonát 
képező s Borszék község körül fekvő 
erdeiben szél által kidöntött 1016 darab, 
mintegy 700 köbmétert kitevő keres- 
kedelmi, épület és tüzi célokra alkal- 
mas fatömegét. 

Kikiáltási ár köbméterenkint 25 L. 
Bánatpénz a kikiáltási ár 20%,-ka, 

mely készpénzben teendő le. 

Közelebbi feltételek ugy Ditróban, 
mint Szárhegyen az Igazgatóságnál, 
Borszéken pedig a Gazdatiszti irodán 
bármikor betekinthetők. ; 

Lázarea (Szárhegy), 1932. okt. 28. 

Igazgatóság. 

* Eltávozásom alkalmával ezuton bucsu- 
zom kedves barátaimtól és ismerőseimtől. 

Szécsy Dezső. 

* Rákosi Viktor összes munkáit megvé- 
telre keresik. Márk-könyvkereskedés. 

Vétel (uj) és megujitási sorsjegyek már kaphatók 
az elárusitóknál : 

Márk István könyvkereskedésében, 
Transilvania Bank fiókja, 
Berkovits L., 
Uj könyvkereskedésben. 

Ne rendeljen idegenből sorsjegyet, mikor itt 
helyben költségmentesen megkapja. 

Sorsjegy árai: 1 1000, 1 500, 14 250, 
1/2 125 Lei. 

A sorsjáték első huzásán 

300.007Xt 
nyert a 17.S50G. számu sors- 
jegy. Vegyünk tehát kizárólag 
Révész Ernő pecsétjével ellátott 

sorsjegyeket, melyek kap- 
hatók a Márk István könyv- 

kereskedésében. 
m 

II. huzás november 18-17, melyre 

már most vehet sorsjegyeket. 

Hölgyeim! II Uraim! 

Ha nem próbálják meg, el sem hiszik, 
hogy a férfi öltönyök, télikabátok, 
valamint a női őszi- és télikabátok 
a legutolsó divat szerint milyen olcsó 
árban készülnek 

Szabó Sándor 
angol uri szabó 

műhelyében (posta mellett.) 6-2 

Uti-bőröndök 
már 205 lejtől: 

betétes Vulcean, Lehna Vulecan, 

valódi Vulcan fiber táska 

minden nagyságban rendkivül olesó árban 

kapható Márk István iüzletében. 

Rézcsavaros 

dákófejek 
Márk Itvánnál. 3-2 

Nagy választék levélpapirokból 

dobozokban és boritékokban. 

Aragonit tárgyak. Zsebkések. 

könyv-, papir- tan-és Gheorgheni 
irószerkereskedés Gyergyóészentmiklós. 

Legujabb román és magyar szépirodalmi és iskolakönyvek, ima-, képes- és itjusági könyvek, tüzetek, irkák, szótár-, hangjegy- és 

rajztüzetek, rajztömbök, különböző vonalzók, mindenfajta irónok, iskola- és óvodatáskák, könyvszijak és könyvhordozó drótok, 

olaj- és vizfestékek, paletták, szines és iskolai táblakréták, különböző asztali és zsebtintatartók, palatáblák, szivacsok stb. stb. 

Szigoruan szolid árak ! 

Ügyvédi és közigazgatási és bélhurok. Virágdrótok. Krep- 

nyomtatványraktár. 

Gyermekjátékok. Acél-, ezüst- 

papirok. Papirszalvéták. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 


